

# 驾驶员发病致车祸 罪责应如何承担?

■全媒体记者 黄细英 通讯员 王浩 易可欣

驾驶员行车途中突发癫痫,导致车辆失控冲向人行道,并造成一名未成年人死亡,两名未成年人轻伤的严重后果。因突发疾病造成交通事故,驾驶员罪责应该如何

承担?日前,佛山市中级人民法院对该起案件作出二审判决,以交通肇事罪判处驾驶人钟某辉有期徒刑二年三个月。

## 事件

### 交通事故一死两伤,涉事司机患有癫痫

2017年11月21日17时23分许,被告人钟某辉驾驶小型轿车(未领取号牌)沿佛山市禅城区仙槎路由南往北方向行驶,行至仙槎路张槎中心幼儿园时,突然头晕失去知觉,车子失控后冲向对向的人行道后碰撞三辆停放的电动自行车,并造成董某某(12岁)死亡、杨某甲(12岁)、杨某乙(9岁)轻伤的严重伤害后果。随后,钟某辉在现场被公安机关抓获,且经佛山市公安局禅城分局交通警察大队认定,钟某辉承担此道路交通事故的全部责任。

被告人钟某辉在侦查阶段供述,其患有癫痫,且有家族遗传史,去医院检查过几次,但均没有明确确诊。十几

年中发作过几次,发作时会突然头晕,全身抽搐,头脑中有放电的感觉。案发当天钟某辉去接小儿子,但在驾驶途中突然头晕,失去了直觉。

案发后,被告人钟某辉通过家属向被害人董某某的家属支付丧葬费人民币40000元;向被害人杨某甲、杨某乙支付医疗费共计人民币66758.89元。

一审法院认为,被告人钟某辉违反交通运输管理法规,因而发生重大事故,致一人死亡、二人轻伤,负事故的全部责任,其行为已构成交通肇事罪。依照《中华人民共和国刑法》第一百三十三条、第六十七条第三款的规定,以交通肇事罪判处被告人钟某辉有期徒刑二年六个月。

## 上诉

### 法院结合实际,二审调整量刑

一审宣判后,被告人钟某辉向佛山市中级人民法院提起上诉,认为自己因突发疾病导致车辆失控,过失相对较轻,且家庭条件有限,愿意尽自己最大能力赔偿受害者,请求二审从轻处罚。并于二审审理期间通过家属向禅城区人民法院交纳赔偿款人民币10万元,自动履行了生效判决所确定的部分赔偿义务。

佛山市中级人民法院认为,上诉人钟某辉的行为构成交通肇事罪。且本案交通事故是由于上诉人钟某辉在驾驶车辆过程中突发疾病车辆失控而引发,被害

人对事故的发生没有过错,钟某辉应承担交通事故的全部责任。但本案交通事故的发生原因确有特殊之处,且钟某辉归案后如实供述自己的罪行,认罪悔罪,其家属在案发后赔偿了被害人部分损失。在本案二审审理期间,钟某辉的家属又自动履行10万元的赔偿义务。综合考虑以上情节,佛山市中级人民法院对上诉人钟某辉所提二审从轻处罚的意见予以采纳,依法对上诉人钟某辉的量刑予以调整,判处上诉人钟某辉有期徒刑二年三个月。

## 法官说法

### 患有不宜驾驶车辆的疾病,在申领驾照时应如实报告

法官提示,如果患有器质性心脏病、癫痫、美尼尔氏症、癔病、震颤麻痹、精神病、影响肢体活动的神经系统疾病、三年内有吸食、注射毒品行为或者解除强制隔离戒毒措施未满三年、或者长期服用依赖性精神药品成瘾尚未戒除的等不宜驾驶车辆的疾病,在申领驾照时应如

实报告相关情况,不应存有侥幸心理。即使侥幸拿到驾照,在驾驶车辆过程中因上述疾病突发造成交通事故的,仍应承担法律责任,甚至是刑事责任。因此,为了他人及自身的安全,如患有以上疾病,应自觉不驾驶机动车。



## 全国第一案! 8人团伙冲卡逃费被判抢夺罪

本报讯(全媒体记者蓝娟 通讯员岳路建)7月26日,广东省公路建设有限公司南环段分公司发布消息称,佛山市南海区人民法院经过三次开庭审理,对8名团伙暴力冲卡的逃费司机以抢夺罪判处有期徒刑一年一个月至一年四个月、并处罚金2000元至5000元、追缴所逃路费5万余元,为全国第一个以抢夺罪判罚团伙冲卡逃费案。

据了解,2017年以来,南环段分公司所属路段收费站发现有赣牌运输瓷土的红色大货车在凌晨时段团伙冲卡逃费,该团伙冲卡时采取蒙脸、无牌、假牌和遮牌或行驶过程中频繁变换车牌等手段,冲卡后在地方路高速冲闯红灯,逃避高速公路工作人员跟踪打击。

该团伙人数众多,车主基本自行购车加入,有严密的组织性和黑社会性质,车辆从江西大余进入广东韶关境内后,白天在南雄某处集结待命,夜晚集体南下珠三角地区,在各路段收费站强行冲卡逃费,团伙成员也具有较强的反侦察意识,冲卡车辆及驾驶员能熟练规避监控设备,经常通过不同的行驶路径(高速与国道结合)来迷惑稽查人员,在通行高速主线和出口冲卡时,全部采取毛巾、太阳帽、头套遮脸等方式规避高清卡口抓拍,车辆频繁更换车牌(假牌)或无牌驾驶,给锁定冲卡车辆和驾驶员证据制造障碍,导致打击赣牌车辆冲卡成效不明显。

## 谎称代办学位、安排工作 女老板骗26名家长200多万

本报讯(全媒体记者王艳 通讯员黄彩华)在东莞市长安镇开了一家文具店的老板娘罗某,谎称可以帮小孩办理长安镇公办小学学位、安排工作、办理户口,骗取26名受害人分别从1.9万元到80多万元不等的款项,涉案总金额高达200多万元。2018年1月,罗某被东莞市第二中级人民法院以诈骗罪判处有期徒刑13年,处罚金5万元,并被责令退赔受害人的损失。罗某不服,提出上诉。近日,东莞市中级人民法院终审维持原判。

现年37岁的广东普宁女子罗某,此前在长安镇宵边社区开了一家文具店,经营多时。2016年至2017年期间,罗某谎称自己可以帮忙办理学位、安排工作、办理户口,并采取伪造长安镇有关公办小学、教育局等国家机关、事业单位印章等手段,多次诈骗他人财物。

镇上居民刘女士听说罗某能帮忙办“公办学位”后,受几个朋友相托,找罗某帮忙。罗某以帮忙办理学位为由,骗取刘女士共82.8万元,后在刘女士的催促下,罗某归还28.8万元,尚余54万元未还。

同样,罗某以类似借口先后骗取其他25名受害人从1.9万元至11万元不等。以上合计共诈骗202万多元,已归还或退回30.8万元,剩余171多万元被骗钱财未能缴回。

东莞市第二中级人民法院经审理认为,罗某以非法占有为目的,骗取他人财物,数额特别巨大,其行为已构成诈骗罪。且罗某以帮忙办理学位、安排工作、办理户口等事项为诱饵,收取多名被害人钱款数额巨大,均用于资金周转和偿还房贷等个人事务上。另外,为了骗取家长们的信任,罗某还伪造了当地公办小学、教育部门的印章,以达到诈骗的目的。

2018年1月,东莞市第二中级人民法院作出上述判决。罗某不服,提起上诉。后东莞市中级人民法院终审驳回上诉,维持原判。